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Die folgenden Regeln ermdoglichen das Rechnen mit Grenzwerten. Man beachte, dass einige dieser
Regeln nur unter bestimmten Zusatzvoraussetzungen gelten. Es gibt auch Situationen, in denen
keine allgemeine Aussage moglich ist. Diese Fille sind mit ’?’ gekennzeichnet und miissen stets

einzeln betrachtet werden.

e Tabelle 1 (Summen und Differenzen)

Voraussetzungen mogliche Folgerungen
(an)nen (bn)nen (an + bn)nen (an — bn)nen
konvergiert gegen | konvergiert gegen || konvergiert gegen | konvergiert gegen
’ aeR ‘ beR H a+b ‘ a—b ‘
+00 beR +00 +00
a€eR +oo +o0 Foo
00 00 00 ?
00 —00 ? o0
—00 00 —00
—00 —o0 —00 ?
e Tabelle 2 (skalare Vielfache)
Voraussetzungen mogliche Folgerungen
(an)nen AER (A~ @n)nen
konvergiert gegen | fest konvergiert gegen
’ acR ‘ H Aa
+oo >0 +oo
+oo <0 Foo
e Tabelle 3 (Produkte)
Voraussetzungen mogliche Folgerungen
(an)nen (bn)nen (an = bn)nen
konvergiert gegen | konvergiert gegen konvergiert gegen
| acR \ beR [ a-b
+oo beR, b>0 +oo
+oo beR, b<0 Foo
+00 0 ?
00 00 00
00 —00 —00
—00 00 —0
—00 —00 00




e Tabelle 4 (Quotienten)
Hier wird immer vorausgesetzt, dass b, # 0 (n € N) ist.

Voraussetzungen mogliche Folgerungen
an
(an)nen (bn)nen (%)
konvergiert gegen | konvergiert gegen konvergiert gegen
acR beR\ {0} z
oo , fallsb, >0 furalleneN
a>0 0 —oo , fallsb, <0 fiiralleneN
? , sonst
—oo , fallsb, >0 fiirallen e N
a<0 0 oo , fallsb, <0 fiirallen e N
? , sonst
0 0 ?
a€R +00 | 0
+oo b>0 +o00
+oo b<0 Foo
+oo , falls b, >0 fiir allen € N
+o00 0 Foo , falls b, <0 fiir allen € N
?7 , sonst
+o00 ‘ +o00 H ?

e Tabelle 5 (Wurzeln)

Hier wird immer vorausgesetzt, dass a,, > 0 fiir alle n € N ist.

Voraussetzungen || mogliche Folgerungen

(an)nEN (\/@)nGN

konvergiert gegen konvergiert gegen
o0 | v
| o [ o0 |

e Beispiele:
Die Folgen (n)nen, (1 + 5)nen, (2n)neny und (n?),en sind alle bestimmt divergent gegen
00, jedoch gilt:

(i) Zu’? in Tabelle 1: Die Folge (2n — n)peny = (1)nen ist bestimmt divergent gegen oo,
die Folge (n — 2n)pen = (—n)nen ist bestimmt divergent gegen —oo, und die Folge
(n+5—n)nen = (5)nen konvergiert gegen 5.

(i) Zu '?" in Tabelle 3 und Tabelle 4 unten: Die Folge ()nen = (n)nen ist bestimmt

n

divergent gegen oo, die Folge (.5 )nen = (%)nGN ist konvergent gegen 0, und die Folge
(22)pen = (2)nen konvergiert gegen 2.



